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VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI COMUNI 
Martedì 20 febbraio 2024 

Biblioteca di Cologno M.se 

 
 
Ai sensi dell’art. 4.1. della Convenzione, l’Assemblea dei Comuni del Sistema Bibliotecario N/E Milano è convocata in 1^ 
seduta alle ore 20,15 e in seconda alle ore 20,30. 
 
Alle ore 20.40 sono presenti: Manzi, Pelà, (Cologno M.se) – Filippini, (Brugherio) – Ponzellini, Barbagallo (Bussero) – 
Nava, Rizzi, Arzente (Carugate)– Schiantarelli, Boscaro (Vignate) – Martellotta (Vimodrone) - tot. 11 – sono 
rappresentate 6 biblioteche. 
 
Assenti giustificati: Vecchi (Cassina d/P) 
Assenti: Peraboni (dimissionario Cologno M.se) – Leite – Manzoni – Daturi (Cernusco S/N) – Benzi (Brugherio) – 
Magliano (Vimodrone) – Marino – Greco (Cassina d/P) – Gobbi (Vignate) – Altobelli (Bussero) 
 
La Presidente prende atto della validità dell’assemblea. 
 
1.  Approvazione verbale seduta del 30.10.2023 
Non vengono fatte osservazioni.  
Si procede alla votazione per alzata di mano. Votanti n.11. favorevoli n. 11 
Il verbale è approvato. 
 
Alle ore 20.50 è presente Circella (Brugherio) – totale presenti 12 
 
2. Approvazione bilancio consuntivo 2023 
Manzi illustra il bilancio nel dettaglio: 
le principali entrate sono costituite dal contributo della Regione Lombardia, previsto in € 30.000 e poi accertato in 
€25.637,99 (somma effettivamente ricevuta), e dai contributi dei Comuni aderenti, calcolati sulla base del numero di 
abitanti del singolo Comune più una quota fissa di € 3.000 a Comune. 
Tutti i Comuni hanno versato il contributo per l’anno 2023. 
L’entrata di € 5.000 prevista quale contributo MIC (Ministero della Cultura) non è stata accertata in quanto il contributo 
non è arrivato per la mancata approvazione del progetto condiviso con la Rete delle Reti. 
Fra le “entrate” è indicato anche l’avanzo di gestione 2022. 
 
Alle ore 21.00 è presente Albertini (Vimodrone) totale presenti 13 
 
Per quanto riguarda invece le “uscite” principalmente si fa riferimento alle seguenti spese: 

- PIB trasporto interbibliotecario fra le biblioteche del nostro Sistema e con il Sistema Bibliotecario di Milano (3 

giri settimanali): il nuovo affidamento del servizio decorre dal 1.6.2023 fino al 30.6.2025. Le spese sostenute 

nel 2023 si riferiscono al periodo di proroga del vecchio contratto fino a 30.5.2023 (€ 4.668,51 + €3.112,34) + 7 

mesi del nuovo contratto (€ 9.633,95). Il Sistema ha sostenuto anche la spesa di € 265,88 quale contributo al 

Comune di Milano per la gestione della gara (spese di segreteria, bolli, ecc.); 

- acquisto del nuovo gestionale “Clavis” dalla soc. Comperio che dal mese di luglio 2023 ha sostituito il 

gestionale “Sebina”, il cui costo ammonta a € 19.056,40 dal 1.7.2023 al 30.6.2024. Tale passaggio ha richiesto 

anche altri interventi fra cui lo “scarico” dei dati per il passaggio dal vecchio al nuovo gestionale (€ 13.090,60); 

È stato necessario anche integrare il nuovo gestionale con alcuni servizi di messaggistica (sms e mailing € 

717,36, autonotificatore € 1.220,00).  Si è reso inoltre necessario provvedere ad affidare il lavoro di 
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adeguamento barcode dei volumi di 6 biblioteche (non Cologno e Cernusco che hanno già i codici adeguati) 

mediante una massiva attività di ribarcodatura (€ 17.080) e all’acquisto di apposite etichette (€ 933,30); il 

numero di volumi da rietichettare è stato calcolato in base al patrimonio delle singole biblioteche; 

- gestione centralizzata delle postazioni PC al pubblico e wifi tramite il software Internavigare (€2.877); 

- affidamento servizio per la gestione Portale dei Gruppi di Lettura (GdL) e pagina Facebook € 6.368,40; da 

settembre 2023 è stato progettato, sviluppato e messo in produzione un nuovo portale GdL 

(www.gruppidilettura.it) che verrà interamente gestito dal personale del Sistema (Cologno, Brugherio, 

Cernusco), con l’unico onere finanziario del costo di hosting del sito (€ 168,36 all’anno);  

- acquisto e prestito di risorse digitali dal fornitore MLOL (audiolibri, ebook €14.060) ed edicola digitale (l’edicola 

digitale comprende l’abbonamento ai quotidiani La Repubblica, Corriere della Sera, La Stampa, il Giorno 

edizione Milano, edizione Monza, edizione Martesana e Domani, oltre ad altri periodici nazionali e 

internazionali) € 26.524,52; 

- canone della rete/connettività (Vodafone) € 7.552,27; 

- formazione volontari e operatori delle biblioteche per le attività di Nati per Leggere (NpL): SBNEM da alcuni 

anni aderisce ai progetti del Centro per la Salute del Bambino Onlus Nati per Leggere e Nati per la Musica 

(costo di adesione € 330 alla’nno) e attraverso la Convenzione con CSBNO (Centro Sistema Bibliotecario Nord-

Ovest) acquista materiali NpL e attività di formazione (€ 2.068). Nel 2023 il corso di formazione ha convolti 21 

persone fra operatori e volontari; 

- rimborso ai Comuni di Cologno M.se e Vimodrone per il personale distaccato presso il Sistema: nel 2023 il 

personale interessato è stato il Coordinatore a 18 ore settimanali (Cologno M.se), la segretaria a 10 ore 

settimanali (Cologno M.se), la catalogatrice e responsabile dell’ufficio catalogazione a 36 ore (Cologno M.se), il 

catalogatore a 12 ore (Vimodrone) per un costo forfettario di € 88,500 (la cifra esatta viene stabilita nei primi 

mesi del 2024 dietro richiesta dei Comuni); 

- spese per servizi resi dal Comune Centro Sistema: questa somma viene riconosciuta al Comune di Cologno 

M.se in quanto mette a disposizione risorse e personale del Servizio Informativo e dell’ufficio ragioneria; 

- rinnovo adesione all’accordo di cooperazione per il servizio di reference online “Chiedilo a noi” 

(www.chiediloanoi.it) e conseguente contributo annuale di € 869,48 al Comune di Seriate che paga la 

piattaforma. Tale servizio consente agli operatori di “rispondere” alle richieste e alle domande degli utenti;  

- contributo al Comune di Cologno M.se per il servizio ILL (Inter-Library Loan) che consente di reperire 

documenti richiesti da utenti anche in altre biblioteche italiane ed internazionali. 

 

Altre spese minori sono relative a: 
- acquisto di un lettore di RFID (lettore di etichette a radiofrequenza) per l’ufficio catalogazione: questo 

permette al catalogatore di registrare il numero di inventario sul tag RFID al momento della catalogazione 

del documento; 

- rinnovo sottoscrizione all’Associazione Videoteche Italiane (AVI): tale sottoscrizione consente alle 

biblioteche del Sistema alcuni utilizzi di materiali audio e video senza il pagamento dei diritti SIAE; 

- ospitazione (hosting) dei siti SBNEM e Gruppi di lettura (€ 168,36). 

 
Seguono interventi. 
Boscaro chiede se la spesa indicata per la ribarcodatura dei volumi ci sarà anche nel 2024. Perini precisa che l’impegno 
assunto è relativo alla ribarcodatura di una parte del patrimonio delle biblioteche (individuato dalle biblioteche stesse 
sulla base di proprie scelte). Qualora le biblioteche avessero la necessità di ribarcodare il resto del patrimonio il Sistema 
valuterà se affidare o meno il servizio. 
Vengono chiesti chiarimenti circa l’utilizzo dell’“autonotificatore”, che, come spiega Perini, è uno strumento integrato 
con il gestionale Clavis per consentire di inoltrare più volte un sollecito per la restituzione dei documenti. 
A tal proposito Boscaro chiede se sono previste nel 2024 “personalizzazioni” al gestionale Clavis. Perini conferma che il 
Tavolo Tecnico dei Direttori ha in calendario questo argomento, soprattutto per quanto riguarda la personalizzazione 
del portale “Biblioclick”. 
Boscaro evidenzia che la spesa per l’edicola digitale è aumentata rispetto all’anno 2022. Perini conferma tale 
incremento e precisa che è una spesa “a consumo”, quindi più gli utenti accedono all’edicola digitale più bisogna 

http://www.chiediloanoi.it/
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incrementare la disponibilità agli accessi. È sicuramente un buon indicatore che mette in risalto il servizio offerto dal 
Sistema. 
Boscaro chiede se il MIC ha dato una motivazione circa il parere negativo al progetto presentato da Rete delle Reti e la 
conseguente mancata erogazione del contributo al Sistema N/E. 
Risponde Perini che non è stata data alcuna motivazione, semplicemente non è stato approvato il progetto. Questo ha 
sicuramente influito negativamente sui progetti di Rete delle Reti e soprattutto ha indebolito il processo di 
cooperazione a livello nazionale tra i Sistemi Bibliotecari. 
Barbagallo chiede chiarimenti circa la minor entrata da parte di Regione Lombardia rispetto a quanto preventivato. 
Perini comunica che Regione Lombardia ha ridotto la cifra stanziata per i Sistemi e la conseguente erogazione ai Sistemi. 
Circella chiede se il contributo Franceschini sarà erogato o meno nel 2024. Perini conferma che non verrà più erogato. 
Al riguardo Boscaro sottolinea, come aveva già in passato proposto, che vista la mancata erogazione del contributo per 
acquisto libri, si può ipotizzare di non far pagare la “quota fissa” ai Comuni e di impegnare le Amministrazioni Comunali 
ad integrare il proprio stanziamento per acquisto libri per la medesima somma.  
Ponzellini sottolinea che spesso se c’è un risparmio, le Amministrazioni Comunali lo utilizzano per interventi urgenti. 
Perini precisa che spesso il contributo Franceschini viene utilizzato in sostituzione e non come integrazione dello 
stanziamento per acquisto libri; si potrebbe ipotizzare, in fase di predisposizione del bilancio preventivo (a questo punto 
per il 2025) di poter scegliere se pagare la quota fissa al Sistema o vincolare tale somma all’acquisto libri (quest’ultimo 
da verificare a fine esercizio di bilancio). 
Barbagallo chiede se c’è la possibilità che il Sistema Bibliotecario possa acquistare centralmente i libri. Perini risponde 
che il Sistema Bibliotecario N/E Milano non ha personalità giuridica e il Comune Cento Sistema (Cologno M.se) 
diventerebbe proprietario di tutti i beni acquisiti. Inoltre ci sarebbe anche la questione della scelta dei volumi.  
 
Non ci sono altri interventi e si procede con la votazione per l’approvazione del bilancio consuntivo 2023  
 
Votanti n. 13 – favorevoli n. 13 – Il bilancio consuntivo 2023 è approvato (ALL.1) 
 
4. Varie ed eventuali  
Manzi comunica che il consigliere Peraboni si è dimesso. Il Comune di Cologno M.se provvederà con la surroga nel 
primo Consiglio Comunale utile. 
Albertini chiede allo staff del Sistema di verificare il numero di assenze consecutive dei consiglieri. Infatti, come previsto 
dalla vigente Convenzione (art. 4 comma 5) “i componenti eletti dell’Assemblea dei Comuni decadono dalla funzione 
dopo tre assenze consecutive non giustificate oppure dopo cinque assenze consecutive anche giustificate”. 
Schiantarelli è interessata a sviluppare il progetto “Nati per la Musica” nella fattispecie chiede se è previsto un corso di 
formazione per gli operatori interessati. Perini conferma che il Sistema ha aderito all’Intesa con il Centro Salute del 
Bambino e si è in attesa del calendario 2024 sia per i corsi di formazione sia per l’acquisto di materiali didattici. 
Circella ricorda che la Convenzione del Sistema bibliotecario è in scadenza; Albertini propone di aumentare la durata 
della prossima Convenzione che attualmente è di soli tre anni; Manzi si impegna entro tempi brevi a convocare 
l’Assemblea per discutere tale argomento. 
 
Non ci sono altri argomenti da discutere. 
 
La seduta è tolta alle ore 21.30 
 
 
Verbalizzazione 
Emanuela Fogliazza 
 
Visto: il coordinatore 
dott. Franco Perini 
         f.to La Presidente 
           Loredana Manzi 
 
 
Cologno M.se, 21 febbraio 2024 
 
ALL. 1 Bilancio consuntivo 2023 approvato 
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